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E3.C


Zobrazování charakteristik jednobranů a dvojbranů osciloskopem
1. Zadání:

A. Zobrazte na osciloskopu V-A charakteristiku Zenerovy diody (např KZ 260/…….) v reprezentativním oboru IF a IR. Měřicí kmitočet zvolte 1 kHz.

a) zobrazenou charakteristiku předveďte vyučujícímu

b) odečtěte dostatečný počet hodnot a zapište je do tabulky

c) z odečtených hodnot sestrojte graf

d) určete velikost diferenciálního odporu diody v pracovním bodě )udaném v konstrukčním katalogu)

B. Změřte dynamický diferenciální odpor téže diody (např. metodou malých střídavých signálů, vhodně modifikovanou substituční metodou apod.).

C. Porovnejte údaje zjištěné v bodech A a B s katalogovou hodnotou.

D. Navrhněte měřicí metodu a schéma zapojení pro zobrazení dynamické hysterezní smyčky toroidního vzorku na osciloskopu. Zobrazte dynamickou hysterezní smyčku feromagnetika, z něhož je zhotoven předložený  toroidní vzorek. K tomu účelu opatřete vzorek potřebnými vinutími pro magnetování a měření.

a) Parametry vzorku: materiál transformátorové plechy

b) Magnetizační proud je harmonický o kmitočtu f= 50 Hz, Ief = 37,6mA

c) Určete měřítka B a H na osách x a y oscilogramu

d) Ze zobrazené charakteristiky odečtěte reprezentativní počet bodů a zapište je do tabulky 

e) Na základě odečtených bodů sestrojte graf

f) V grafu vyznačte a odečtěte Bm, Hm, Br, Hr

2. Popis měřeného předmětu


MS,D
zenerova dioda KZ 260/5V1


Tr
síťový transformátor TR2,220/24V, 2VA, 40-60Hz, počet 



závitů N1 a N2 neznámý (bez destrukce nezjistitelný) 

3. Schéma zapojení

Ad A)




Ad B) Metoda malých střídavých signálů




Ad D)





Tr




4. Použité přístroje

Z 
ss zdroj 

BS 525 
PEMC I/47 

G
Generátor 

FG-20002G 
PEMC I267 

Osc
analogový osciloskop
OS-7026A
PEMC I/249
V1,mA
Digital-multimetr 
V560 

PEMC I/258 

V2
Digital-multimetr 
V560 

PEMC III/6 

A 
Digitální multimetr
G1004.501 
PEMC I/206


R1,R0
R-dekade 

0-99999
PEMC I/154

Rsn,Rn
etalon odporu

1

9-441-2502

C0
C-dekade 



PEMC III/12

L0
Inductnce-dekade Iskra 

PEMC I/288

R,C 
přípravek s pasivním integračním článkem

5. Naměřené a vypočtené hodnoty
Ad Ab)

	č.m.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	U [V]
	1
	0,8
	0,7
	0,5
	0
	-2
	-3,2
	-4
	-4,5
	-5
	-5,5
	-5,8

	I [mA]
	30
	10
	0,01
	0
	0
	0
	-0,05
	-5
	-20
	-40
	-100
	-150


Ad Ad) diferenciální odpor

Pracovní bod P[-5,5V;-100mA]

I = 100mA

U = 0,4V
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Ad B) Metoda malých střídavých signálů

Pracovní bod P[-5,5V;-100mA]

U1stř = 0,0535V

U2stř = 0,018V

Rsn = 1

[image: image2.wmf]W

=

´

=

´

=

97

,

2

018

,

0

1

0535

,

0

2

1

U

R

U

Rd

SN


Ad C) viz závěr

Ad Db) Magnetizační proud je harmonický o kmitočtu f= 50 Hz, Ief = 37,6mA

Ad Dc) Bez možnosti spočítat závity nemožno určit

Ad Dd)

	
	Dílků/V
	

	Dílky X (H)
	0,02
	0
	3,1
	1,7
	1,25
	1
	0
	-3,2
	-1,4
	-1,1
	0

	Dílky Y (B)
	0,2
	2
	3,5
	2
	1
	0
	-1,8
	-3,5
	-2
	-1,1
	2


6. Grafy

viz příloha

Příloha č.1 – VA Charakteristika Zenerovy diody

Příloha č.2 – Hysterezní smyčka síťového transformátoru

7. Vyhodnocení

Pro úlohu A) i B) jsme zvolili stejný pracovní bod, aby se dal vypočítaný diferenciální odpor objektivně porovnat. Námi změřený Rd = 3 a 4  se shodoval s katalogovými hodnotami a u jednotlivých metod se od sebe moc nelišil.


U měření hysterezní smyčky se nám ji povedlo jen zobrazit. Nebyli jsme schopni určit měřítka na osách a tudíž ani Bm a Hm. Skutečná hysterezní smyčka se od té vyobrazené na grafu nepatrně liší.
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